
Ім'я Ми ко ли Сте па но ви ча Вінгра новсько го відо -
ме сьо годні ба га ть ом ша ну валь ни кам рідно го сло ва.
На жаль, у куль тур но му ук раїнсько му се ре до вищі
мен ше зна ють про публіци с тич ну і кіно ми с тецьку
спад щи ну та ла но ви то го ми ко лаївця. Як за зна чає
Бог дан Су шинський, "літе ра ту роз нав цям ще тільки
на ле жить ос мис ли ти вне сок цьо го своєрідно го та -
лан ту в роз ви ток су час них ук раїнських — а відтак і
за галь ноєвро пейських — по езії, про зи і кіне ма то г -
рафії". Не відо ма ши ро ко му за га лу й ак тив на гро -
мадська діяльність пись мен ни ка.

Ми ко ла Вінгра новський — ав тор по над 20 книг
по езії і про зи, ла у ре ат Дер жав ної премії Ук раїни
імені Та ра са Шев чен ка, премії Во ло ди ми ра Вер -
надсько го і премії Фун дації Ан то но вичів, пер ший
пре зи дент Ук раїнсько го ПЕН9клу бу, ав тор істо рич но -
го есе "Чо тир над цять сто лиць Ук раїни", та ла но ви тий
кіно ак тор, сце на рист і ре жи сер, по ста нов ник 10 ху -
дожніх та до ку мен таль них кінострічок. Ми тець та ко го
мас шта бу за слу го вує на ши ро ке виз нан ня у своїй
країні, і то му ми відво ди мо ве ли ку роль учи те -
леві9сло вес ни кові в по пу ля ри зації твор чості Ми ко ли
Вінгра новсько го, при цьо му на го ло шу ю чи на си с тем -
но му підході до вив чен ня ху дож ньої спад щи ни пись -
мен ни ка та знай омстві з йо го не пе ресічною осо -
бистістю.

На уро ках ук раїнської літе ра ту ри за про гра мою в
5 класі вив ча ють ся по езії "Пер ша ко ли с ко ва", "Са ма
со бою річка ця те че", "Ходімте в сад" та для до дат ко -

во го чи тан ня за про по но ва но оповідан ня "Літньої
ночі", "Сіро ма нець", "Первінка", у 11 класі в ог ля довій
темі "Ук раїнська літе ра ту ра дру гої по ло ви ни ХХ ст."
одним ряд ком зга дується по езія Вінгра новсько го.
У та кий спосіб учнівська мо лодь Ук раїни має змо гу
от ри ма ти по чат ко ве вра жен ня про літе ра тур ну
творчість ми ко лаївсько го мит ця, вод но час не діста ю -
чи мож ли вості скла с ти цілісне уяв лен ня про ціка ву
осо бистість і ба га то г ран ний та лант на шо го зем ля ка.

Досвідчені вик ла дачі ук раїнської сло вес ності за -
по вню ють цей пробіл, ви ко ри с то ву ю чи уро ки по за -
клас но го чи тан ня. Ува жаємо доцільним на цих уро ках
роз г ля ну ти в 5 класі од не з оповідань за ви бо ром
учи те ля, у 6 класі — повість "Сіро ма нець", вось ми -
клас ників оз най о ми ти з кра щи ми зраз ка ми по езії (на
вибір учи те ля), у 9 класі оз най о ми ти стар шок лас -
ників із есе "Чо тир над цять сто лиць Ук раїни", а в
10 класі, ура хо ву ю чи рівень підго тов ки учнів, за про -
по ну ва ти для по за клас но го чи тан ня ро ман "Се ве рин
На ли вай ко".

Зви чай но, вчи телі ук раїнської літе ра ту ри Ми ко -
лаївщи ни ма ють ширші мож ли вості для ви хо ван ня
най к ра щих патріот ич них по чуттів і ес те тич них смаків
своїх учнів на ви со ко ху дожніх тво рах М. Вінгра -
новсько го, ви ко ри с то ву ю чи для цьо го уро ки літе ра -
ту ри рідно го краю.

На сьо годні шкільною про гра мою пе ред ба че но
по 4 уро ки літе ра тур но го краю на рік у кож но му класі.

В ав торській про грамі "Літе ра ту ра рідно го
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краю" ми про по нуємо та кий підхід до вив чен ня твор -
чої спад щи ни ви дат но го зем ля ка, який за без пе чує,
на наш по гляд, ура ху ван ня віко вих і пізна валь них
мож ли во с тей шко лярів, до три ман ня прин ци пу на ро -
с тан ня склад ності ма теріалу, різно манітність
на9вчаль них форм ро бо ти з ме тою по си лен ня інте ре -
су до ху дож ньої спад щи ни Ми ко ли Вінгра новсько го.

5 клас. По до рож літе ра тур ною кар тою Ми ко -
лаївщи ни. Пер ше знай ом ство з Пер во май щи ною та
ім'ям Ми ко ли Вінгра новсько го.

6 клас. По езія Ми ко ли Вінгра новсько го для дітей.
7 клас. Ус ний жур нал "Наші зем ля ки — ла у ре а ти

Шев ченківської премії".
8 клас. Кіно у рок "Ми ко ла Вінгра новський на ек -

рані".
9 клас. Брейн9ринг "Літе ра ту ра Ми ко лаївщи ни —

гордість моя".
10 клас. Урок9кон фе ренція "Ви дат ний зем ляк —

про слав ле ний по ет, про заїк, кіно ре жи сер".
Зви чай но, ко жен учи тель має мож ливість ви б ра -

ти для вив чен ня і про чи тан ня ті тво ри, які найбільше
відповіда ють йо го сма кам і не суть найбільший ви -
хов ний по тенціал. Це ж сто сується і ви бо ру форм
ро бо ти.

Про дов жуємо знай ом ство з творчістю ла у ре а та
Шев ченківської премії на уро ках ук раїнської мо ви.
Доцільни ми вва жаємо такі фор ми, як про ве ден ня
твор чих і нав чаль них дик тантів, ви ко ри с тан ня текстів
з творів пись мен ни ка і текстів про са мо го Вінгра -
новсько го в різно манітних ди дак тич них впра вах та
зав дан нях. На во ди мо зраз ки ди дак тич них кар ток та
нав чаль них дик тантів.

* Виз нач те гра ма тичні ос но ви ре чень,

укажіть ви ди при судків.

Є в селі Ку марі ди настія Вінгра новських. Ве ли ку
гілку цьо го ро до во го де ре ва за по чат ку ва ли в 209х
ро ках ХХ століття Сте пан та Зінаїда Вінгра новські.
Сте пан — корінний ку марівець, дру жи ну собі взяв із
пе ре се ленців.

* Ви пишіть з тек с ту са мостійні ча с ти ни мо ви,

згру пуй те їх відповідно.

Пер во майськ ба га тий на та ла но ви тих лю дей. Са -
ме тут, у Бо го полі, на ро ди в ся відо мий жи во пи сець,
за слу же ний ху дож ник Ук раїни Андрій Ан то нюк. З Бо -
го по ля й інший наш зна ме ни тий зем ляк — пись мен -
ник, ак тор, ре жи сер Ми ко ла Вінгра новський. Хто з
нас не за хоп лю ва в ся йо го чу до ви ми повістя ми "Сіро -
ма нець", "Первінка"? Гор таєш сторінки — і ніби по ри -
наєш у без меж жя рідних степів, зно ву й зно ву п'єш
гіркий за пах по ли ну.

* Нав чаль ний дик тант для 6 кла су
Кінь на вечірній зорі

Від си зих в ту мані За бар і далі9далі, че рез Бал ту,
а з Бал ти ще ку дись, не знаю ку ди, та звідти зно ву на
Бал ту, над її вкляк ли ми в осінь то по ля ми, по над ба за -
ром з Гай во ро на і на Ве ли ку Ме чет ню пролітав уве -
чері жу рав ли ний ключ. Зни зу йо му від полів ще ди ха -
ло літо, а звер ху на кри ла з близь ких пірча с тих хмар
по ри пу ва ла зи ма.

Со няш ни ки сто я ли німі і старі, на че їх, мо ло дих,
цьо го літа ніко ли і не бу ло. З во ди пах ло кіньми, і в їхніх
ко ня чих за гус лих слідах де9не9де оди но кою білою
несміли вою цят кою доцвітав бо ло тя ний білець.

Чор на ро зо ра на зем ля ле жа ла на спині і мов ча ла.
Ря бою лат кою по ній ска ка ла со ро ка, ніби ко мусь на
згад ку.

Я приїхав на мо ги ли батьків і йшов попід ске ля ми
над во дою у глоді та бу дя ках ове чи ми стеж ка ми, пе -
ре сту пав з однієї на дру гу і ди ви в ся, де во ни, ці овечі
стеж ки, ма ють скінчи ти ся. 

(М. Вінгра новський)

* Кон т роль ний дик тант для 9 кла су
Наш зем ляк

Фе но ме наль ною і ба га то г ран ною в ук раїнській
куль турі є по стать Ми ко ли Вінгра новсько го — пись -
мен ни ка, ак то ра, ре жи се ра, твор ця кра си й до бра. 

Не зва жа ю чи на ши ро ке виз нан ня та сла ву, Ми ко -
ла Сте па но вич зав жди за ли шається лю ди ною сер -
деч ною і щи рою, і, ку ди б не за во ди ли йо го життєві
до ро ги, ніко ли не за бу ває сво го коріння, що зна хо -
дить ся на Ми ко лаївщині, у рідно му Пер во майську.
Ма ла батьківщи на, у свою чер гу, віддає на леж не
май строві сло ва, щи ро му патріот ові Ук раїни.

Твор чий шлях Вінгра новсько го роз по ча в ся, мож -
ли во, щас ливіше, ніж у інших по етів йо го по коління.
Ра но поміче ний геніаль ним Дов жен ком, він уже пер -
ши ми тво ра ми засвідчив свою оригінальність як у
літе ра турі, так і в кіно ми с тецтві. Ко ли Ми ко лу Сте па -
но ви ча за пи та ли, хто мав на ньо го найбільший вплив,
він відповів: "Як що вплив — це лю бов, то Дов жен ко".

Твор чий зв'язок Дов жен ка і хлоп ця з провінції по -
яс нюється не ли ше тим, що Вінгра новський був
поміче ний Дов жен ком у те а т раль но му інсти туті, ко ли
Олек сан д ру Пе т ро ви чу до зво ли ли на бра ти влас ний
ко лек тив для по даль шо го нав чан ня і ро бо ти в Москві,
і тим, що він став од ним із най к ра щих йо го учнів як
ре жи сер та ак тор. Пер шо ос но ви цьо го твор чо го
зв'яз ку, на на шу дум ку, кри ють ся в сер цях двох та ла -
но ви тих ук раїнських митців. Виз на чаль на ри са, яка їх
об'єднує, — відчут тя рідно го ко ре ня, рідної землі. 

(Л.Бур'ян)

Ефек тив ним у роз ши ренні уяв лень про творчість
Ми ко ли Вінгра новсько го є ви ко ри с тан ня уроків роз -
вит ку мов лен ня, на яких учні скла да ють діало ги, усні
тво ри на те ми, за про по но вані вчи те лем. Се ред тем
на зи ваємо такі: 

— Життєпис май стра кіно;
— Учи тель і учень (Дов жен ко і Вінгра новський);
— Вірність Бо го по лю;
— Гордість літе ра тур ної Ми ко лаївщи ни;
— Повісті для дітей Ми ко ли Вінгра новсько го;
— Син сте по во го краю.
Най складнішою ро бо тою з вив чен ня твор чої

спад щи ни Вінгра новсько го є ор ганізація на уко вої
ро бо ти се ред учнів, про те творчість по ета й про заїка
настільки ба га то г ран на, що до зво ляє кож но му із
стар шок лас ників роз кри ти свій на уко вий і твор чий
по тенціал та зро би ти вне сок у вив чен ня й по пу ля ри -
зацію творів та ла но ви то го си на Ми ко лаївщи ни. 


